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Питання трудового Права та Права 
соціального забезПечення

Бомбергер І.Л.
до Питання Про Поняття “сПеціальна Пенсія”

удК 349.3
Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливи-

ми науковими чи практичними завданнями. Юридична наука потребує 
достатньо чіткого понятійного апарату і визначеності застосовуваних 
юридичних дефініцій. тому при аналізі інституту спеціальних пенсій 
важливе значення набуває визначення поняття спеціальної пенсії, а та-
кож визначення їх характерних ознак. відсутність єдиного легального 
(законодавчого) визначення поняття та суб’єктів-отримувачів «спеціаль-
них пенсій», неодноразово стають наріжним каменем як в дискусіях на-
уковців з теорії права соціального забезпечення, так і в парламентських 
кулуарах при розробці основних напрямків подальшого реформування 
пенсійного законодавства в цілому і спеціального пенсійного законодав-
ства, зокрема.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми  на які опирається автор, виділення неви-
рішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується дана 
стаття. в своїх працях проблемам правового регулювання спеціальних 
пенсій в україні приділяли увагу н.б. болотіна (обґрунтовує спеціаль-
ний соціальний захист), с.М. синчук (вперше на теренах нашої держави 
здійснює спробу сформулювати поняття спеціальних пенсій і охаракте-
ризувати    основні   ознаки   спеціальних   пенсій),   а   також      Клем-
парський М.М., Князьковал.М. (досліджували пенсійне забезпечення 
військовослужбовців овс); обручков р.і., скоробагатько а.в. (пенсійне 
забезпечення науково-педагогічних працівників), проте цілісного науко-
вого дослідження цього інституту права соціального забезпечення досі 
немає.

Формування цілей статті (постановка завдання). Метою досліджен-
ня виступає дослідження  правової природи поняття спеціальної пенсії. 
обґрунтовується необхідність законодавчого закріплення поняття спеці-
альних пенсій. визначено коло суб’єктів на спеціальні пенсії та їх харак-
терні ознаки.

Виклад основного матеріалу дослідження з новим обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. в ході дослідження поняття спеціаль-
них пенсій доцільним буде: по-перше, проаналізувати існуючі в праві со-
ціального забезпечення погляди вчених щодо визначення теоретичного 
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поняття «пенсія»; по-друге, визначення кола суб’єктів права на спеціаль-
ні пенсії, з’ясування характерних ознак спеціальних пенсій, адже визна-
чення поняття можливе на основі перерахування його ознак, які відо-
бражають його зміст.

визначення того чи іншого поняття - завжди один із найважливіших 
моментів дослідження, оскільки таке визначення демонструє міру іс-
тинності розуміння природи того явища ( предмета), яке знаходить відо-
браження у відповідному визначенні. у свій час,  ціцерон  писав, що 
«дефініція є стисле і вичерпне роз’яснення ознак тієї речі, яку ми бажа-
ємо визначити [ 1]. визначення поняття э результатом ступеня розроб-
ки відповідного понятійного матеріалу в конкретний момент розвитку 
людства і стосується певного питання, загалом у ньому знаходить вираз 
світоглядна позиція його автора. окрім того, як наголошує новиков а.и., 
“ніяке визначення не може виразити явище не у його застиглому стані, а 
ні діахронічно, тобто в процесі зміни в часі [ 2]. 

так в юриспруденції, на відміну від точних наук, визначення понять 
не завжди може бути бездоганним та абсолютно об’єктивним, що зу-
мовлюється насамперед складністю і неоднозначністю багатьох явищ, 
котрі нерідко визначаються відсутністю можливості їх емпіричного під-
твердження або спростування. в той же час поняття, котре є «одиницею 
знання, повинно відповідати вимогам щодо його повноти та стислості»[ 
3]. Прагнучи саме до такого за характером визначення поняття «спеці-
альної пенсії», зазначимо, що загалом його формування може бути ре-
зультатом узагальнення певних обґрунтованих вихідних положень, тобто 
воно може конструюватись як класичний дедуктивний умовивід. Фор-
мулювання поняття «спеціальних пенсій» неможливо здійснювати без 
з’ясування поняття “пенсії» та визначення її ознак.

Питання правової природи пенсії є важливою проблемою пенсійного 
забезпечення, тому чимало науковців вважали за потрібне долучитися до 
проблеми з’ясування  поняття “пенсії”, суттєвих ознак та видів пенсій.

в сучасній доктрині права соціального забезпечення термін пенсія 
походить від. лат. pensio та означає « платіж». в одному із тлумачних 
словників цей термін найбільш узагальнено трактується як грошове за-
безпечення за вислугу років, за інвалідності, непрацездатності, тощо [ 
4]. дослідження поняття пенсії дає змогу визначити його комплексний 
характер, що відображає риси пенсії у старості, з інвалідності та в разі 
втрати годувальника, а також за вислугу років.

детальний аналіз поняття «пенсії» міститься в відомих працях в.а. 
ачаркана [ 5], в.с. андрєєва [ 3], а.д.зайкіна [ 6],  в.Ш. Шайхатдінова 
[ 7]та ін.



3

При виробленні поняття пенсії науковці не залишають поза увагою ті 
елементи, які на його думку визначають зміст досліджуваного поняття. 
однак, ми спробуємо використати узагальнений варіант і почнемо з най-
більш вагомих, на нашу думку ознак, які визначають зміст пенсії як виду 
матеріального соціального забезпечення особи.

тривалий час у галузевій літературі обґрунтовувалась безоплатність 
та безеквівалентність пенсійного забезпечення. Поняття «безоплатність» 
визначали через систему трьох елементів:

- відсутність руху грошових мас від забезпечуваної особи до держав-
ного бюджету чи спеціального фонду;

- необумовленість надання соціального забезпечення;
- відсутність участі у створенні спеціального фонду.
однак будь-яка оплата праці базується на основі взаємності та ви-

значається співрозмірно тому, що було зроблено раніше (за надану по-
слугу, виконану роботу, зрештою,  за хороше ставлення однієї людини 
до іншої.)

так одні вчені (я.М.Фогель, в.а.ачаркан, М.л.захаров, підкреслюю-
чи, що без суспільно корисної діяльності в минулому немає пенсії ствер-
джували, що аліментарність, якщо її розуміти як безеквівалентність, без-
коштовність, абсолютно не властива пенсійному забезпеченню, тому що 
пенсійне забезпечення надається тим, у кого причина настання інвалід-
ності чи смерті годувальника пов’язана із суспільно-корисною діяльніс-
тю, або громадянам, що мають визначений стаж роботи.

М.д. бойко стверджує, що аліментарний та безеквівалентний характер 
не притаманний страховим пенсіям, оскільки вони пов’язані з минулою 
трудовою діяльністю пенсіонера і залежать від страхового стажу(вислуги 
років, спеціального стажу), тобто періоду, протягом якого сплачувались 
внески до Пенсійного фонду, та їх розміру; в системі накопичувального 
пенсійного забезпечення пенсія виплачуватиметься за наявності відпо-
відної суми на індивідуальному  накопичувальному пенсійному рахунку 
пенсіонера та залежить від її розміру, а в системі недержавного пенсій-
ного страхування - залежно від добровільних пенсійних внесків до не-
державного пенсійного фонду.

р.і. іванова зауважує, що державно  гарантованою, соціально-
аліментарною повинна бути лише основна частина пенсії, другу її части-
ну варто пов’язати з трудовим внеском, якістю праці, кількістю утриман-
ців, потребами в особливих витратах, тощо [ 8].

такий підхід підтримує Клемпарський М.М.[ 9], який вважає, що 
доцільним буде визначення пенсії, як соціальної виплати в системі 
загальнообов’язкового державного соціального страхування та недер-
жавного пенсійного забезпечення, яку отримує застрахована, або інша, 
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передбачена законом особа в разі досягнення нею пенсійного віку, при 
наявності встановленої вислуги років, визнання її інвалідом, або у зв’язку 
із втратою годувальника та за інших, передбачених законом обставин. 
наведену точку зору підтримуємо і ми.

ряд авторів при визначенні поняття пенсії, звертають увагу на під-
стави її призначення та виплати: виплата, що проводиться державою 
у зв’язку з настанням певної обставини у житті людини, - досягнення 
відповідного віку, інвалідності, смерті годувальника [ 10]. так, включа-
ти таку ознаку у визначення пенсії є недоцільним із наступних мірку-
вань. По-перше, перерахунок всіх підстав пенсійного забезпечення лише 
ускладнює поняття пенсії, позбавляючи його лаконічності. По-друге, це 
не дає можливості ідентифікувати пенсію в системі інших видів соціаль-
ного забезпечення виникає за умови настання соціальних ризиків (пен-
сійного віку, інвалідності, втрати годувальника, тощо).

за формою матеріального забезпечення пенсії є грошовими виплата-
ми з коштів Пенсійного фонду, які акумулюються із страхових внесків 
працівників, роботодавців та асигнувань із бюджету.

будь-який платіж, незалежно від його природи чи сфери застосу-
вання, є реалізацією зустрічного обов’язку (морального чи юридично-
го) зобов’язаного суб’єкта особі (чи декільком особам), яка має право 
вимагати, просити чи зрештою, очікувати його здійснення. так, пенсія 
- не просто платіж, а власне платіжне зобов’язання держави чи уповно-
важених нею юридичних осіб за внесок особи в існування та розвиток 
держави.

традиційно науковці відзначають систематичний, регулярний, епізо-
дичний характер пенсійних грошових виплат. так, відомий радянський 
вчений в. андрєєв визначав пенсію як щомісячну виплату з фондів для 
непрацездатних, що призначається в розмірах, співвіднесених з минулим 
заробітком особам, які досягли певного віку [ 3; 31]. дещо іншу точку 
зору обстоював  с.а. іванов, на думку якого суб’єктами отримання пен-
сії, крім «непрацездатних» були й «літні» громадяни. зокрема вчений 
визначає пенсію як грошову виплату ( з розрахунку на місяць), призна-
чувану відповідно до встановлених державою правил літнім і непрацез-
датним громадянам з огляду на визначувану суспільством об’єктивно іс-
нуючу необхідність надавати таким громадянам утримання чи допомогу 
за рахунок коштів, асигнованих на ці цілі державою [ 11]. 

наступною ознакою пенсій визначають централізований характер 
правового регулювання її призначення та виплати. Пенсійне забезпечен-
ня, на відміну від оплати праці за трудовим законодавством, не зважа-
ючи на значне реформування, у своїй основі зберігає державно-владну 
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природу, у зв’язку з чим всі елементи відповідного механізму правового 
регулювання безпосередньо визначається державою в особі її органів.

Поняття «пенсії» в юридичній літературі розглядається вченими крізь 
призму диференційованого підходу до розуміння цієї правової категорії. 

так, Ю.васильєва виділяє:
- пенсії з державного пенсійного забезпечення;
- пенсії з державного пенсійного страхування;
розмежування зазначених видів проводиться за такими критеріями:
- джерело фінансування ( пенсія з державного пенсійного страхуван-

ня виплачується за рахунок коштів Пенсійного фонду, пенсії двох інших 
видів- за рахунок держбюджету);

- категорії осіб, які забезпечуються ( пенсії з державного пенсійного 
забезпечення надаються окремим громадянам у зв’язку з певним стро-
ком військової або державної служби, служби в правоохоронних органах, 
а також постраждалим внаслідок шкідливих радіаційних впливів);

-  умови призначення ( наявність страхового стажу або певного стро-
ку служби);

- розміром пенсії ( він може залежати від минулого заробітку або від 
прожиткового мінімуму пенсіонера) [ 12]. 

вітчизняне законодавство передбачає виплату двох видів пенсій : 
страхових та спеціальних.

спеціальні пенсії встановлюються окремими законодавчими актами, 
що визначають особливий правовий статус осіб, якщо виконують дер-
жавні чи інші суспільно-значимі функції, мають особливі заслуги перед 
державою, а також тих, що постраждали внаслідок техногенних та еко-
логічних катастроф.

спеціальний соціальний захист стосується, як зазначає болотіна 
н.б.:

- кола осіб, які виконують певний вид державної діяльності, протягом 
якої не підлягають обов’язковому державному соціальному страхуван-
ню, але держава бере на себе обов’язок щодо їх підвищеного соціального 
забезпечення;

- кола осіб, які підлягають соціальному страхуванню, але держава 
бере на себе обов’язок щодо їх підвищеного соціального забезпечення 
або покладає такий обов’язок на конкретних суб’єктів [ 13].

до першої категорії згідно з чинним законодавством належать вій-
ськовослужбовці, особи начальницького та рядового складу органів 
внутрішніх справ, кримінально-виконавчої системи україни, особи на-
чальницького складу податкової міліції та деякі інші категорії осіб, для 
яких законодавством передбачено надання пенсійного забезпечення на 
спеціальних умовах.
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до другої категорії належать особи, щодо яких спеціальними зако-
нами передбачено лише частину інших умов пенсійного забезпечення, 
ніж за загальним пенсійним законом україни ”Про загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування”( державні службовці, народні депутати, 
судді, прокурори та ін.). При цьому різниця між розміром пенсії, перед-
баченим спеціальним законом та розміром пенсії із солідарної системи 
фінансується з державного бюджету україни. 

Правовий статус спеціальних суб’єктів визначається відповідними за-
конодавчими актами, що встановлюють підстави, види та порядок надан-
ня соціального забезпечення цим категоріям громадян. наприклад: закон 
україни ”Про статус і соціальний захист осіб, які постраждали внаслідок 
чорнобильської катастрофи” встановлює, що постраждалими внаслідок 
чорнобильської катастрофи є учасники ліквідації наслідків аварії на 
чорнобильській аес, а також потерпілі від чорнобильської катастрофи. 
закон подає перелік осіб, які належать до цих категорій.

Коло суб’єктів, які мають право на спеціальну пенсію за віком, визна-
чається відповідно до законів україни: ”Про пенсійне забезпечення осіб, 
звільнених з військової служби та деяких інших осіб”, “Про статус вете-
ранів війни, гарантії їх соціального захисту”, “Про державну службу”, 
”Про державну підтримку засобів масової інформації та спеціальний за-
хист журналістів”, ”Про дипломатичну службу”, “Про судову експерти-
зу”, “Про службу в органах місцевого самоврядування”, ”Про прокурату-
ру”, ”Про наукову і науково-технічну діяльність”, “Про пенсії за особливі 
заслуги перед україною”, ”Про статус і соціальний захист громадян, які 
постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи”, а також Митним 
кодексом україни.

сучасне правове регулювання соціального забезпечення згаданих ка-
тегорій поки що  немає належного системного характеру, хоча в цьому іс-
нує гостра необхідність, що можливе передусім за визначення всіх умов 
спеціального соціального захисту на рівні єдиного закону.

за суб’єктами, що мають право на спеціальні пенсії, їх поділяють на 
пенсії для:

• військовослужбовців, осіб начальницького та рядового складу вну-
трішніх справ;

• осіб, які виконують обов’язки державної служби (державні служ-
бовці та прирівняні до них особи, посадові особи органів місцевого са-
моврядування, народні депутати, судді та службові особи органів про-
куратури);

• наукових (науково - педагогічних) працівників; осіб, які мають осо-
бливі заслуги перед україною;

• осіб, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи[14]..
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в україні за своїм цільовим спрямуванням спеціальні пенсії виплачу-
ються як додаток до страхової пенсії, яку особа може мати у солідарній 
пенсійній системі. а тому існують спеціальні пенсії за віком, по інва-
лідності та у зв’язку з втратою годувальника. Пенсія за віком у системі 
спеціальних пенсій має назву пенсія за вислугу років. основною осо-
бливістю пенсії за вислугу років є те, що вона призначається за умови 
припинення особою виконання трудової діяльності, яка зумовила право 
на такий вид пенсії. вважається, що це щомісячні грошові виплати з дер-
жавного бюджету чи Пенсійного фонду, що призначаються пожиттєво, з 
метою компенсації втраченого заробітку у зв’язку з припиненням роботи 
чи служби, особам, які мають встановлену законом тривалість вислуги 
років.[ 15].

окрім того, спеціальні пенсії виплачуються як правило в підвище-
ному розмірі порівняно зі страховими пенсіями, за винятком пенсій, які 
призначаються військовослужбовцям та прокурорсько-слідчим праців-
никам. тому нерідко такі пенсії називають привілейованими або пільго-
вими.[ 16]

Характерною ознакою спеціальних пенсій є необхідність наявності 
спеціального стажу роботи на відповідних посадах. Переважно до стажу, 
який дає право на таку пенсію зараховується виконання обов’язків дер-
жавної служби, а також деякі інші види діяльності. Порядок обчислення 
спеціального стажу та види діяльності, що зараховуються до спеціаль-
ного стажу визначаються законами. в деяких випадках передбачено вза-
ємне зарахування періодів різних видів діяльності, які дають право на 
отримання спеціальної пенсії. наприклад, до стажу державної служби 
зараховується військова служба, а також служба в органах місцевого са-
моврядування, та деякі інші види діяльності.

спеціальні пенсії виплачуються за рахунок коштів різних джерел. це 
можуть бути надходження Пенсійного фонду, бюджетні та інші джере-
ла. наприклад, за рахунок коштів безпосередньо з державного бюджету, 
так і за рахунок коштів, які бюджет спрямовує утримання відповідних 
державних органів виплачуються пенсії військовослужбовцям, особам 
начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та деяким 
іншим особам( особам, звільненим з військової служби пенсії призна-
чаються органами Пенсійного фонду. в інших випадках застосовується 
змішаний порядок фінансування виплати цих пенсій. так  основна час-
тина пенсії у розмірі, що визначений законодавством про страхові пенсії, 
виплачується за рахунок коштів Пенсійного фонду україни, а решта – за 
рахунок коштів державного бюджету україни. 

досвід функціонування в інших країнах пенсійних систем свідчить 
про збереження особливого пенсійного забезпечення державних служ-
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бовців, парламентарів на додаток до схем загальнообов’язкового держав-
ного страхування. аналогічна ситуація складається і з військовослужбов-
цями та працівниками  органів внутрішніх справ – вони також практично 
в усіх країнах отримують спеціальні пенсії та все більш поширеною стає 
тенденція ставлення до них як до державних службовців. вони беруть 
участь в і і іі рівнях на таких самих умовах як і всі інші працівники, од-
нак вони отримують додаткові пенсії, які виплачуються за спеціальними 
державними пенсійними планами, що забезпечуються урядом на їхню 
користь. такі спеціальні пенсійні плани відносяться до планів з визна-
ченими виплатами. для суддів збережені пенсійні програми, які повніс-
тю відокремлені від схем загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування. тому за період роботи на такій особливій посаді пенсії за 
рахунок загальнообов’язкового державного пенсійного страхування (рі-
вень і та іі) не виплачується. 

таким чином, пенсійні схеми для державних службовців, працівників 
органів внутрішніх справ  та військовослужбовців в різних країнах світу 
мають тенденцію навіть і в сучасних умовах до збереження своєї приро-
ди схем з визначеними виплатами.

на сьогодні в україні чисельність платників внесків на пенсійне стра-
хування становить 15,2 млн. осіб, а чисельність пенсіонерів – 13,8 млн., 
з них осіб, що отримують спеціальні пенсії близько 1 млн. осіб. через 
невтішні демографічні тенденції, які викликали значні навантаження 
на солідарну пенсійну систему, зволікання із введенням накопичуваль-
ної пенсійної системи та недостатній розвиток недержаного пенсійного 
страхування україна не здатна буде забезпечувати збереження спеціаль-
них пенсій на існуючому рівні та умовах, тому наведені питання пови-
нні бути вирішені під час здійснення подальшої пенсійної реформи через 
широке громадське обговорення її основних напрямів не тільки в пар-
ламентських кулуарах та наукових колах, а й через постійний зворотній 
зв’язок з тими, кому жити за майбутнім пенсійним забезпеченням.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у 
даному напрямку. отже, проведене нами дослідження дозволяє зробити 
наступні висновки:

1. для створення універсальної та зрозумілої законодавчої бази по-
дальшого реформування національної пенсійної системи необхідно її 
уніфікувати за однорідними групами правовідносин, відійшовши від 
врегулювання умов пенсійного забезпечення окремих професійних кате-
горій різними законодавчими актами;

2. остаточне визначення на законодавчому рівні перспективи розви-
тку інституту спеціальних пенсій,  їх поняття, коло суб’єктів та підстави 
надання на основі єдиного нормативного закріплення;
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3. запропонувати власне визначення поняття «спеціальної пенсії»
спеціальна пенсія – це щомісячна пенсійна виплата, право на отри-

мання якої визначається у відповідності з умовами та нормами, встанов-
леними законодавством, що надається особі , в зв’язку з виконанням нею 
державних чи інших суспільно-значимих функцій, або особам, які мають 
особливі заслуги перед державою, а також для тих, що постраждали вна-
слідок техногенних та екологічних катастроф з метою компенсації втра-
ченого заробітку.
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Bomberger I.L.
On the Notion of Special Pension

The study of the legal nature of special pension and its characteristic features have 
been analyzed in this article.
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